

Б.ЕЛЬЦИН В ПЕЧАТИ ЗАПАДА

По сообщению ТАСС, журнал "Штерн" (№ 20) поместил предисловие Б.Ельцина к выходящей в Бонне книге, содержащее, в частности, следующие высказывания: "Этот год многих избавил от иллюзий, в том числе и меня. За несколько месяцев все оказалось потерянным. Равновесие, благополучие, все сделанные прежде шаги по направлению друг к другу, уступки и компромиссы — обо всем этом сейчас уже не может быть и речи. Сложилось такое впечатление, будто присутствуешь при агонии раненого зверя. Все указы, постановления и распоряжения истеричны, они не дают ничего, кроме новой напряженности и дестабилизации."

По итогам последнего опроса общественного мнения, популярность Горбачева снизилась до рекордной отметки — всего в 15–10 проц. В то же время моя популярность поднялась так высоко, как никогда, и колеблется сейчас между 60 и 70 проц. Но я не могу испытывать в связи с этим ни удовлетворения, ни радости...

Ситуация вообще удивительная. Я, законно избранный руководитель законно избранного парламента крупнейшей советской республики, не имею представления о том, как намерен поступить с Россией президент, пользующийся лишь минимальным доверием среди народа. Я ложусь спать и не знаю, где, как и при каких обстоятельствах я проснусь завтра.

...Все эти годы, со времени знаменитого апрельского пленума ЦК КПСС в 1985 году, казалось бы, абсолютный тезис

гласил, что Горбачеву нет альтернативы... Наша страна первой поняла: да, альтернатива Горбачеву существует, и она весьма реальна. На каждую республику эта альтернатива воздействует гораздо притягательнее, чем президентская власть партийного господства, представленная сегодня Горбачевым.

...Президент попытается с помощью всех возможных указов, постановлений и резолюций кабинета, а также другими законными и незаконными методами так прочно привязать республики к центру, чтобы ни одна из них не смогла и вздохнуть. Так выглядит сценарий на ближайшее будущее.

Горбачев нередко клеймил меня, утверждая, что я намерен бороться за его место. Несколько раз он делал мне эти упреки и лично. Я ответил ему тогда и пишу сейчас, что я этого не хочу, никогда. Ни при каких обстоятельствах я не намеревался и не намерен когда-либо занять его место.

Я не буду также стремиться к руководству в Совете Федерации, равно как я не буду стремиться к тому, чтобы обеспечить в нем ведущую роль России.

Руководители всех республик хорошо осознают, что с ними в любой момент может произойти то же, что и с Прибалтикой. Даже в самой послушной республике сегодня может вспыхнуть национальный конфликт, и после этого еще один комитет национального спасения возьмет власть в свои руки с помощью автоматов и бронетранспортеров с одобрения Кремля.

Конечно, партия и Политбюро еще многое держат под контролем. Однако коммунистическая партия сталинистского образца

чахнет и умирает. Никакие самые отчаянные усилия для ее спасения, которые предпринимают Горбачев, премьер-министр Павлов и их наиболее близкие сподвижники, не могут это предотвратить.

Этот год я провел в борьбе против коммунистической партии, за свободную Россию. Это были бесконечные тактические маневры. Для личных эмоций в моем подсознании оставался лишь крошечный уголок. Я очень сожалел о том, что у меня нет времени, чтобы остановиться, расслабиться и осмотреться.

Примечание СИП. Очевидно, что это предисловие написано Б.Ельциным до подписания "заявления десяти". Тем не менее, сведений о том, что он тем или иным способом дезавуировал вышеизложенное, пока не поступало.

В последнем номере журнала "Ю.С.ньюс энд уорлд рипорт" опубликована статья московского собкора Тримбла, в которой говорится об отношениях М.Горбачева с Б.Ельциным: Они публично примирились, отбросив, по меньшей мере на время, свои серьезные разногласия, чтобы спасти Советское государство. Каждый из них заявляет, что победу одержала его программа на будущее... Однако их "победы", скорее, можно назвать пирровыми, чем действительно серьезными.... Положение Ельцина, по всей вероятности, изменилось к худшему. Его заверения, что Россия обретает суверенитет, не производят впечатления на население, которое больше волнует вопрос, где достать продукты. Более того, по мере того, как Ельцин обретает власть, он лишается завидного положения, позволявшего ему свободно критиковать действия Кремля, не будучи обязанным решать проблемы страны. Теперь

внимание переключается на возглавляемый Ельциным парламент России, еще более неорганизованный и нерешительный, чем ВС СССР...

Однако Горбачев, похоже, не очень выиграет от трудностей, ожидающих Ельцина... Дела настолько плохи, что Горбачев убеждает Вашингтон назначить срок проведения отложенной ранее встречи в верхах в Москве с Бушем.

Перемирие с Ельциным, видимо, будет недолговечным. Если руководитель России почувствует, что его популярность значительно снижается во время кампании перед выборами 12 июня, он может разорвать союз с Горбачевым и вновь начать политическое наступление..

Тем временем создается впечатление, что повсюду царят апатия и даже уныние. Накануне 9 мая газета "Куранты" поместила на первой полосе снимок советских военных медалей, а рядом с ним - фотографию банок с немецкой тушенкой. Для многих советских людей целью теперь является не победа, а выживание.

27.ДЕК1991\* 0144

Донумент поступил

из С-та т. багине 6 к.84

СБ-22/1695-1984